

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
 LA VIA LIBERTATEI BRAŞOV. —
 TELEFON 228.
 Abonament anual 960 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Serbătoarea Dobrogei.

Indureret, că neamul nu-şi poate serbători marile momente istorice, așa cum simle și cum vrea: în atmosfera liberă și liniștită a fericii create de acele mari evenimente ale Istoriei. — Partidul național-țărănesc, silit de sentimente adevărat patriotice, n-a luat parte la festivalul oficial aranjat de guvern cu ocazia serbărilor Dobrogei.

N-a luat parte pentru că simțea sub demnitatea unui partid, care lupă pentru întronarea dreptății și legalității să asiste la un spectacol, unde poporul era adus cu ordin de sus să joace farsa, prin care guvernul liberal caută să-și creeze o nouă melodie pentru neobositele trompete cu care își cântă mereu meritele.

Serbarea Dobrogei trebuia să fie doar a poporului: serbarea bucuriei lui! De unde însă această bucurie, când cei chemați ca să serbeze, nu aveau altă menire decât să fie marionetele jocului, prin care liberalii își încercau încă odată sinistru lor dexteritate politică?

E mare, mare de tot, deosebirea între o serbătoare națională și între ceea-ce guvernul liberal a aranjat la Constanța sub numele de: Serbările Dobrogei!

Dobrogea a plâns și plânge. Iar lacrimile ei sunt isvorâte din mizeria și nenorocirea pe cari actuala cârmuire ține cu îndărătnicie selbatică să le arunce asupra țării.

Tot ce-a fost la Constanța, a fost pentru ochi. Partea de tribut a inimilor — care trebuia să fie sufletul serbărilor — a

fost complet înghițită de lacoma gură a orgoliului liberal.

Prin furcile caudine ale acestui orgoliu a trecut întregul conduct alegoric, povestitor al trecutului provinciei românești dintre Dunăre și Mare.

Pentru aceea Partidul național-țărănesc n'a luat parte la „serbările oficiale” ale Dobrogei. A lipsit de acolo pentru că nu putea fi părtaș al minciunii, prin care liberalii au căutat în continuu și caută să și facă reclamă mistificând și sfidând nevoile și simțirile poporului.

La clubul partidului din Constanța însă, prefăcut în altar al sentimentelor cinștite și sincere. Partidul național-țărănesc a comemorat în mod demn marea zi, aducând elogii și mulțumiri marilor figuri din trecut, cari prin fapte și-au scris numele lor în cartea meritușilor Dobrogei.

Simplă, dar adevărată și sinceră serbare. Simplă, — pentru că în țara fantaronadelor liberale, sinceritatea nu are loc. Atotputernica minciună s'a lăfăiat atât de răsfățat, încât neamul nu mai are nimic sfânt și cinștit, dacă nu e trecut prin sita intereselor liberale.

Iar dacă oficiosul guvernului secondat de cel averescan, ne atacă pe motiv că n'am luat parte la serbările oficiale ale Dobrogei, le amintim un lucru:

Rugăciunile celor ascunși prin catacombe erau mai adânc simțite și primite de către Cel căruia erau trimise, decât ale celor din fastuoasele temple, din cari Cristos scotea pe slujitorii cu biciul!

Acum zece ani.

Brașovenii după declarația

de independență a poporului român din Ardeal și Banat.

După declarația istorică a d-lui Al. Vaida-Voevod, citită acum zece ani în ședința din 15 Oct. 1918 a parlamentului maghiar, prin care poporul românesc din Ardeal, Banat, Maramurăș și Crișana și-a luat libertatea de acțiune în ce privește viitorul său, întreg Ardealul a tresărit de o nespuse bucurie și fericire. Solia învierii neamului românesc după secole de robie, cetită în parlamentul opresorilor seculari, a străbătut cu iușea fulgerului până în cel mai îndepărtat cătun.

Intre primele județe, cari au urmat glasul curajosului vestitor al liberării poporului românesc din Ardeal, a fost și județul Braşov, ai căru fruntași de pe vremuri s'au întrunit în ziua de 29 Oct. 1918 la Braşov constituindu-se în „Sfat Național”.

Reproducem mai jos ca un document al vremii manifestul

adresat acum 10 zece ani de Sfatul național român din „Țara Bârsei” poporului românesc din acest colț de țară precum și o impresionantă poezie publicată de părintele Ioan Prișcu acum 10 ani în ziarul local „Glasul Ardealului”:

Manifestul Sfatului Național din „Țara Bârsei”.

Frați Români,

Adunarea națională a Românilor din „Țara Bârsei”, ținută la 16 Oct. v. (29 Oct. n.) a spus cuvântul său hotărât în cauza sfântă a neamului nostru românesc!

Intăriți prin suferințele trecutului și conștii de triumful dreptului nostru de viață liberă și independentă am declarat sărbătorește, că rupem cu slugărnica rușinoasă din trecut.

Pentru înfăptuirea viitorului nostru de aur, cât și pentru sus-

ținerea unei conștiințe vii în poporul nostru, adunarea națională din Braşov apelează la sentimentul de solidaritate a tuturor Românilor de bine, chemându-i strâns în jurul Comitetului național român, care o clipă nu va întârzia să aducă la cunoștința lumii întregi dorința inimilor noastre.

Români din toate unghiurile țării! Organizați-vă!

Faceți să răsună glasul dintr-un colț în celălalt al lumii, în cinstea și mândria neamului nostru întreg.

Alegeți, fie-care cerc Sfat național, care să fie mijlocul de înțelegere între partidul național român și popor, ca atunci când ni se va cere, fie și mâne, ca un singur om să se ridice toată suflarea românească întru proclamarea drepturilor sale.

Ceasul învierii a bătut! Uniți să fim în cugete, uniți în Dumnezeu.

Sfatul național român din „Țara Bârsei”.

Comitetul executiv:

Dr. Vasile Saftu președinte.
 P. Muntean secretar.
 Dr. Tiberiu Brediceanu.
 Ilie Cristea.
 Petru Debu.
 Gheorge Dima.
 Ov. Dante German.
 Ioan Petcu.
 Constantin A. Popovici.
 Ștefan Popovici.
 Ioan Prișcu.
 Dr. Nicolae Stinghe.

Sfatul național român din Țara Bârsei, în afară de comitetul executiv din Braşov, e compus din membrii:

N. Lepedeanu—Bacifalu, N. Șeitan—Turcheș, Oct. Simțion—Cernatu, Nicolae Pană—Satulung, I. Dârjan—Purcăreni, I. Bogdan—Zizin, N. Hamzea—Târlungeni, V. Popp—Cristian, R. Cristolovean—Râșnov, I. Debu—Vulcani, D. Șurariu—Ghimbav, G. Preșmerean—Codlea, D. Iacob—Hălchiu, V. Duția—Nou-Crișbav, V. Bărbier—Măeruș, J. Marin—Rotbav, I. Sporea—Feldioară, I. Șerban—Bod, I. Nan—Sânpetru, D. Greceanu—Hărman, I. Ludu—Preșmer, I. Maximilian—Stupini și D. Martin—Dârste.

Neam liber

În groaznice vărsări de sânge Jertfitu-s'au atâți voinici, Răscumpărând viața noastră Prin moartea lor de mucenici.

Aproape-i vremea prorocită! — Sub ale izbăvirii zori Cutremurat se simte neamul De-ai bucuriei calzi fiori.

Români! sunat-a ceasul mare Și vechi nădejdi a deșteptat, A căror izbândire Cerul Acum o-a binecuvântat.

Pornim spre o viață nouă Cu mândrul nostru tricolor Ca neam cinștit, mări și liber De-acum în vecii vecilor.

Braşov, 26 Oct. 1918.

Ioan Prișcu.

„Experiență și neexperiență”.

— Cu prilejul unui discurs. —

Ca foileton în numărul de azi al ziarului, publicăm vorbirea ținută de președintele republicii Ceho-slovice, T. G. Masaryk către copiii Pragei, cu prilejul festivităților aniversării a zecea a republicii ceho-slovice.

E cuvântul simțit și luminat al omului cu inimă și cuminte. Nu vorbește prin el numai președintele larg și clar văzător al republicii ci și tatăl pătruns de soarta acelora către cari se adresează.

Am ascultat, am celit și am cunoscut multe din diferitele vorbiri ale marilor noștri politicieni. N-am descoperit însă în nici unul din autorii acestor discursuri inima cu care președintele republicii cehoslovice se adresează către tinăra generație a capitalei republicii.

Cuprins și pătruns sincer de viitorul țării sale, d-l T. G. Masaryk trece peste prezent și privind în vremurile ce vor să vină, caută printre tinerii Pragei, pe viitorul lui urmaș, pe viitorul ales al poporului, care dând dovada priceperii și muncii devodate neamului său, va fi sortit să fie viitor președinte al țării sale.

Câtă deosebire de concepții între politicianismul cehoslovac și între ceea-ce se practică la noi!

Unde găsești la noi îndemnul frumoase și cinștite ale președintelui tâmplar? Mai bine zis: „om fără experiență politică” — cum i-ar spune la noi „Viitorul” bună oară, care profesază cu atâta fast fals idea că Partidul național-țărănesc nu poate primi puterea din cauză că frunțașii acestuia n-au fost miniștri și n-au prin urmare „experiență politică”?

Iată însă pe omul Pragei cum răstoarnă afirmațiile „experților” noștri liberali! Le răstoarnă principiile false și-i face să dispară în fața lui, ca pe niște pitici lăfăiași pe un uriaș piedestal de minciună.

Dar, o comparație între mult „experiatul” nostru Vintilă și între omul „fără experiență” al Cehoslovaciei:

Câți doftori ar trebui să fie angajați pentru a-l readuce pe atotștiutorul nostru ministru președinte la conștiință dacă întâmplător ar fi pus să caute printre cetățenii țării pe viitorul bărbat luminat, care — fără să fie vîlstar al dinastiei Brătianu sau membru distins al partidului liberal! — ar fi indicat să ia locul de conducere, monopolizat de Brătieni?

E și aceasta una din deosebirile între „oamenii cu experiență” și cei „fără experiență”.

+ Elena de Popovici Logotheti

Președinta „Societății Doamnelor române din Bucovina”

Uniunea femeilor române din România mare aduce cu adâncă durere la cunoștința tuturor Societăților federale, trecerea din viață a uneia din cele mai distinse prezidente: venerabila matroană Elena de Popovici Logotheti nu mai este între cei vii.

Pierdem din rândurile noastre pe această vrednică Româncă, care în vremurile grele și năpăstuite ale neamului a inițiat înfăptuirea acestei societăți feminine în Bucovina, cu scop cultural și național pentru a putea crește fiicele neamului nostru în crezul național, apărându-le de vâltoarea babilonică, ce voia să ne cutropească graiul străbunilor noștri.

A stat această devotată ființă aproape 40 de ani la postul său și nu l'a părăsit, până la ultima răsuflare.

Cu toată suferința grea a vârstei Elena de Popovici Logotheti a condus toți pașii acestei Societăți și a avut încă parte, în luna trecută, să fie sărbătorită și slăvită de delegatele Congresului a-le întregii țări.

Am slăvit-o pentru munca uriașe săvârșită de alătea decenii, organizând Școli și Internate cu marele eficiență închinată fiicelor române, dezvoltând industria noastră națională în stil

mare, prin crearea de filiale în satele românești, astfel asociând și țărâncă la această muncă, a răspândit industria națională până în țăările apusene.

În calitate de președintă a stat ca apărătoare a neamului fără teamă în toate perioadele grele ale trecutului nostru; manifestând totdeauna prin societatea aceasta sentimentul național și iubirea de neam, alături de frunțașii luptători și apărători ai drepturilor noastre până la realizarea idealului nostru național. Chiar înființarea acestei Societăți, s'a făcut atunci, când amenințate de desnaționalizare, femeile române au manifestat iubirea lor de neam, strângându-și rândurile spre apărare.

Acest entuziasm l'a păstrat neîncetat și cu dragă inimă ne-a întins mâna, intrând cu Societatea Doamnelor române în gruparea mării Federații.

Jelim cu toatele pe brava patriciană a Bucovinei a cărei memorie va rămânea neuitată, pentru că faptele rămase în urma ei, sunt și vor rămânea vii.

D-zeu să o odihnească în sânul său.

Maria B. Baiulescu,
 președinta U. F. R.

Din parlamentul liberal. În ședințele din 31 Oct. ale Camerei și senatului liberal din Dealul Mitropoliei a fost sărbătorită prin graiul celor doi președinți aniversarea a 10-a a Republicii cehoslovice hotărându-se ca să se transmită parlamentului cehoslovac felicitări.

Vaccinul antituberculos B. C. G.

O pasionată discuție la Academia de medicină din Paris de Dr. Valeriu Stinghe.

Am pomenit cu ocazie lespre vaccinul B. C. G., și aștam atunci că acesta nu este altceva decât o emulsie de bacili Koch (ai tuberculozei) a căror virulență a fost atenuată prin treceri succesive de circa 230 ori printr'un mediu de cultură special, a cărui element de bază e bila (fierea). Am mai spus tot atunci că acest vaccin are proprietăți preventive, în sensul că administrat copiilor pe gură, în o anumită doză și în primele 10 zile dela naștere, prezervă pe copii în contra tuberculozei.

Grație autorității incontestabile ale profesorului Calmette, subdirectorul Institutului Pasteur dela Paris, care a preconizat acest vaccin, s'au practicat din anul 1921, când s'au făcut primele vaccinații la copii și până în zilele noastre, în Franța și în alte țări, vaccinații la zeci de mii de copii, indiferent dacă părinții lor erau sau nu, tuberculoși, deci prezentau, sau nu, un pericol pentru copiii lor.

Rezultatele acestor vaccinații par a fi cât se poate de favorabile, căci prin ele mortalitatea copiilor a scăzut în mod foarte simțitor. Incurajați de statisticele optimiste ale profesorului Calmette și colaboratorilor săi, aveam tot dreptul să credem că de acum problema prezervării copiilor nou născuți în contra tuberculozei e rezolvată în mod definitiv.

Iată însă că ilustrul profesor Lignières, dela facultatea de medicină din Buenos-Aires, luă cuvântul în două rânduri, în luna Mai și Octombrie al anului curent, la Academia de medicină din Paris și totdeată ori s'a dovedit nefavorabil vaccinului B. C. G.

Atenuarea bacilului Koch, zise el, prin culturi succesive în mediu cu fiere rămâne o descoperire certă, care face cea mai mare onoare domnilor Calmette și Guérin, pentru că e prima dată că se creiază astfel o varietate fixă de bacili, care e lipsită de calitățile tuberculozene ale bacilului normal.

Însă aplicarea vaccinului B. C. G. la specia umană se lovește de o sensibilitate prea mare a acestei varietăți de bacili cultivați în fiere.

Se poate totuși susține, afirmă prof. Lignières, că copiii născuți din părinți tuberculoși, și mai ales cei crescuți într'un mediu tuberculos, prin

urmare în pericol de a fi contaminați, pot beneficia de o infecție anterioară cu un bacil ca cel B. C. G., mai puțin virulent decât bacilul Koch normal.

Totuși rămâne să se demonstreze că bacilul B. C. G. prezervă majoritatea copiilor nou născuți, cari au luat acest vaccin în primele zece zile dela naștere. Rezultatele obținute până acum asupra acestui punct, zise prof. Lignières, nu permit o concluzie definitivă.

Profesorul Calmette răspunde profesorului Lignières în niște termeni foarte vii. „Afirmările D-voastră, zise profesorul Calmette, sunt contrarii celor emise de conferința internațională a Societății Nașunilor, în studiul vaccinului meu, perfect inofensiv, cum îl atestă cei 11.000 copii vaccinați în Franța până acuma”.

Și mai aprins profesorul Calmette adaugă: „Dacă domnul de Lignières nu se declară mulțumit și convins de concluziile conferinței Societății Nașunilor, mă voi abține de-acum înainte de a-i mai răspunde, intervenția dânsului în dezbaterile acestei chestiuni nefiind deloc inspirată de considerații de ordin științific”.

Profesorul Lignières nu se consideră ca bătut și declară încă odată că d-l Calmette n'a obținut încă rezultat definitiv și că dânsul va fi întâiul care se va bucura în fața faptelor convingătoare.

Controversa angajată între cei doi maeștrii ai medicinei pe chestia vaccinului B. C. G., are o importanță socială capitală, ceea-că au dovedit de altfel și cotidienele parisiene, cari la timpul său s'au ocupat pe larg de ea. Mi-aduc aminte că prin luna Mai, când eram încă la Paris, declarații făcute de profesorul Lignières pentru prima oară la Academia de medicină din Paris, au făcut mare valvă în masele publicului. În special părinții cari își vaccinaseră deja copiii cu vaccinul B. C. G. așteptau cu febrilitate desnodământul acestei controverse, pentrucă voiau să știe, care va fi viitorul sănătății copiilor lor.

Desigur obiecțiile profesorului Lignière nu s'au lipsite de un oarecare fond, pentrucă dacă-i adevărat că azi acești bacili B. C. G. administrați copiilor sunt atenuați ca virulență, nu putem ști care va fi evoluția lor ulterioară și dacă într'un viitor mai

indepartat nu-și vor putea recăștiga virulența, dând naștere la tuberculoză.

Totuș trebuie să recunoaștem un merit incontestabil al vaccinului B. C. G., acela de a fi redus în mod simțitor mortalitatea prin tuberculoză a copiilor.

Discuția asupra acestui vaccin rămâne deschisă, urmând ca timpul să dea dreptate unora sau altora. Să sperăm însă că finalul să fie de natură a ne îndritui să considerăm vaccinul B. C. G., ca pe cea mai răsunătoare și mai binefăcătoare pentru specia umană descoperire a secolului modern.

Președintele Masaryk

despre cei 10 ani de existență a republicii cehoslovace.

Redactorul ziarului „Chicago Tribune” A. M. Eperle, a vizitat Praga înainte de a zecea aniversare a independenței republicii cehoslovace și a descris în ziarul său impresiile din capitala Cehoslovaciei, în special convorbirea cu președintele T. G. Masaryk, care i a declarat următoarele asupra statului cehoslovac după 10 ani de neaflănare :

„Sunt convins că totul merge pe calea adevărată. Situația politică, economică și financiară a țării este stabilizată. Am ajuns la o colaborare cu minoritatea germană, așa că problema, care e numită de obicei chestiunea minorității germane din Cehoslovacia, a fost principial rezolvată. Cu timpul vor fi rezolvate toate prăpăștiile cari au existat timp de secole.

„Sunt încredințat că cei 10 ani ai republicii noastre motivează complex existența statului nostru independent”, — a spus președintele la încheiere.

„Ași dori ca să spuneți prietenilor noștri din străinătate, cari au contribuit atâta la realizarea independenței noastre naționale, că pot fi mulțumiți cu noi”.

Alegerea de președinte al Statelor-Unite. Un comunicat publicat de Oficiul Statistic din New-York anunță că pentru alegerea de președinte al Statelor Unite, care va avea loc la 6 Noemvrie, s-au înscris în listele electorale 43 milioane de alegători.

În cercurile politice, reușita candidatului republican Hoover pare sigură. Pariurile încheiate în privința rezultatului alegerii sunt în proporția de 3 la 1 între Hoover și candidatul democrat Smith.

Scrisori din Maramurăș

Trădătorii neamului ajung boeri, iar boerii români — cerșetori

Sighetul Marmăției, Oct. 1928

Reînvierea strălucită a Daciei Traiane a fost umbră de trădările renegaților din Maramurăș. Dintre aceștia se ridică ca Pieșrosul: Mihály Péter, Iuda Invierei națiunii românești, care se poate compara cu Golia călăosul și cu Mihnea turcicul. „Să te ferească Dumnezeu de țiganul turcit” — zic regășeni, pentrucă nu cunosc corcitură de Românul armean — ungarit și jidovit, cum sunt Mihályeni, nici de aventurierii venetici fără scrupule cum sunt „loșkușeni” din Șomcuta, argonauții moderni după zestre și chilipir.

Moșul Mihályenilor, Mihály Gavrilă în 1848 era comisarul lui Kossuth Lajos și spânzura Românii, apoi sufletul Siguranței din Viena; fiul său Petru a început ca deputat în 1861, sprinzind dualismul și egemonia maghtară, a trecut prin toate partidele maghiare terminând în munka-partul lui Tisza Pișta, fără însă să-și fi deschis gura pentru Români în cei 50 ani cât a reprezentat pe Românii din Maramurăș. Fiul său Mihály Péter trădătorul a luat circumscricția Ocnășugălag ca moștenire, a făcut în fața legilor Appony, dar și-a deschis gura cât o șură când a cettit d-l Vaida în 18 Oct. 1918 declarația Partidului Național din 12 Oct., votată la Oradea-Mare, după ce zadarnic s'a opintit 6 zile să împedecă producerea ei în parlament. Ba, la adunarea congreșiei județului din Sighet a organizat o demonstrație rușinoasă contra înfăptuirii idealului național, în favorul Ungariei milenare a lui Tisza Pișta, pentrucă acesta-i promitea prefectura Maramurășului, pentru care demnitate își făcuse în grabă un „dizmagyar”.

Trădările ca student le comitea în „dizmagyar” lui K. Ionás Ödö, în 1893—1896, când era președintele studenților unguri dela „Egyetemi Kör”-ul din Budapesta, când pe speșele Metropolitului Victor, în trăsura cu 4 cai, sfida lupta memorandumului milenar. Ca o consfințire a trădării devenită tradiție familiară, dr. Florent Mihály se căsătorește cu Karola Hieronymi, fica lui Hieronymi Károly ministru de interne, care a desființat partidul național român cu renumita sa decizie.

Intrarea lor în partidul național(?) liberal și combaterea P.

N. J. Mihályeni încearcă a o încopcia în tradiția acestei alianțe făcute în contra Românilor.

Ce fericit se poate simți Vintilă Brăteanu de atâta strălucire ce-i aduc corciturile din Maramurăș, pe cari i-a monopolizat la conducerea județului, opropit?

Mihályi Gábor, prefectul actual, s'a opus armatei eliberatoare în Ianuarie 1919 și numai arestat a suferit predarea prețurii Ocnășugălag, îndepărtarea steagului republicii maghiare și desființarea gardei ungurești!! În război a silit pe Români să subscrie împrumut de staț, să dea rechiziții și chiar robot. Péter era comisarul armatei VII, — interna și spânzura. El a șantajat și chiar falzificat iscălituri pentru „Declarația de fidelitate a Românilor din Austro-Ungaria în Martie 1917, când era mai întunecată steaua Românilor!”

Acești trădători au primit Maramurășul dela Brăteni ca o donațiune pură feudală, ca drept privilegiat absolut de guvernare, cu pact prealabil din toamna anului 1921 — și puterea dela Sântionul anului nenorocit 1922. Au primit asigurarea, că Reforma Agrară și prin ea dreptatea socială cu emanciparea Românilor nu se va face și învârteala le va aduce mult noroc.

Învârteala deveni deci monopol: Numai vestitul contract Raport cu moșnenii din Vișăul de sus cari strănși a-și vinde lemnoasele resinose din composor, de metru cub cu 45 lei — și Mihályi Péter-Urdea-Raportul le vând lui Groedel cu 125 lei (azi fac 350 lei de m³) la 1/4 milion m³ — face un șper de 120 milioane lei! Vin apoi jafurile composoratorilor baraciului administrativ al celei mai barbare administrații tiszaiste în duh și oameni, liberhoșii, datul cerberilor dela prefectură, șperțurile, contrabandele etc. etc.

Trădătorii ajung boeri — și boerii români cerșetori.

Voi continua însă istoria dureroasă a celor 10 ani din urmă.

Inf.

Farmacii de serviciu. Dela 4 Nov. până la 17 Nov. următoarele farmacii vor face serviciu duminical, la amiazi și peste noapte farmacia „Sf. Gheorghe” M. Salamon, Cetate, Str. Porții Nr. 51 și farmacia „Hygiea” E. Kugler, Brașovul-vechi, Str. Lungă Nr. 81.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”.

Președintele Masaryk tineretului Cehoslovac

In ziua independenței statului.

In 27 Octombrie, adică în a-junul zilei a zecii aniversării a independenței republicii cehoslovace, 25.000 copii ai școalelor din Praga au venit la Hradcin ca să salute pe președintele Masaryk în acest moment însemnat al statului cehoslovac.

Foarte interesant a fost răspunsul președintelui la această manifestare a copiilor.

„Bine ați venit!” — a spus președintele Masaryk copiilor. „Am început sărbătorirea jubileului Republicii cu leg onari, iar voi, copii, sunteți ai doilea în rândul comemoratorilor. Să vorbim deci un cuvânt serios.

Vă doresc, după cum am auzit de mic copil, sănătate și binecuvântarea lui Dumnezeu.

Ca să fiți și să rămâneți mult timp sănătoși, trebuie să vă siliiți în această direcție; și aceasta nu e nimic greu: îngrijiți de curățenia corpului, nu vă temeți de apă, spălați-vă cu poftă, scăldați-vă, innotați, mișcați-vă la aer proaspăt și lăsați-vă încălziți de soare. Aeriștiți-vă casa și locuința. La mâncare fiți schimbători, feriiți-vă de lăcomie și nu beți nici un fel de băuturi spirtoase.

Jucați-vă vesel, dar când învățați, când lucrați, învățați și lucrați serios. Nu vă feriți de muncă nici chiar când învățați la școală. Eu însumi datoresc mult faptului, că m'am dat la o meserie. Numai prin muncă omul devine practic. Cultivați corpul prin jocuri și sporturi

înțelepte. Cândiți-vă în timpul când creșteți, la ceea-ce veți să fiți. Fie că veți fi muncitori, fie țărani, meseriași, învățători, tehnicieni, artiști sau scriitori, pe scurt — ori ce veți fi, rămâneți întotdeauna silitori și cinstiți.

Toți suntem chemați la muncă, fie-care la locul său și după aptitudinile sale. Societatea trebuie să aibă lucrători felurii, munca trebuie să fie împărțită în mod eficace și organizată, dar toți, cari lucrăm cinstit, suntem între noi egali prin muncă, — un muncitor bun nu e mai puțin valoros ca un președinte bun.

Ași auzit desigur despre nenorocirea din Porici. (Prăbușirea unei clădiri N. Red.). Acolo, nu fusese aceea muncă cinstită, fie că e vinovat unul sau altul. Munca cinstită hrănește pe oameni, prin munca cinstită ne hrănim fie-care și putem avea de iubit pe aproapele nostru, după cum ni s'a poruncit în mod just din copilărie, trebuie să-l iubim cu munca nu cu mâinile goale. O viață fără sacrificii nu e o viață frumoasă.

Dragi copii! In curând vă veți face mari — timpul zboară! Și veți fi părinți; de-aceea purtați-vă față de părinții voștri așa cum ați dori să se poarte copiii voștri față de voi. In toate actele voastre conduceți-vă după regulă, să vă purtați față de toți oamenii așa cum doriți și veți dori ca acești oameni să se poarte față de voi.

In curând legile statului vă vor chema în serviciul public; veți fi soldați, veți fi în comuni mai marii obștei, veți fi deputați. In toate faceți-vă datorii cetățenească! Iubiți statul, care prin organizarea lui democratică vă asigură libertatea, iubiți-vă țara, națiunea și limba.

Trebuie să trăiți în înțelegere prietenească cu toți cetățenii, fie că vă veți deosebi prin profesie, limbă sau religie. Toți suntem egali, trebuie să fim la fel liberi, nu trebuie să forțăm pe nimeni și nimic.

Și voi, copii praghezi, când veți intra în viața publică, lucrați ca Praga să fie mama noastră a tuturor, orașul orașelor.

Poate că înaintea mea printre voi se află viitorul preșe-

dinte al Statului. Tu, dragul meu viitor președinte, vei trebui să te uiți în ochii tuturor concetățenilor și întregii lumi, fără frică căci vei împlini cinstit idealurile noastre inalte, idealurile istoriei noastre. Peste trezeci sau patruzeci ani, tu viitor Președinte vei vorbi din acest loc către copii și tineret. Spune-le atunci: înaintea cu ani am făgăduit aci primului președinte, că toți ne vom conduce întotdeauna și în orice împrejurare după exemplul strămoșilor noștri, pe care îl citim acolo pe steagul Hradului: Adevărul învinge! Auziți cum e viu, cum falfăie și vorbește. Păziți-l și predați-l nepătat generațiilor viitoare!”

Dr. M. Snelu-Sibiannu, specialist în boli de ochi, nas, gât și urechi, fost medic primar delegat al Spitalului de ochi din loc operază gratuit cataracta (d-beața) senila la toți bolnavii săraci lipsiți de vedere, în cabinetul său „Piața Rosetor 9” (sub Bucium lângă Coroana veche).

Monumentul comemorativ al eroilor naționali: Horea, Cloșca și Crișan

Programul concursului pentru proiecte și machete

Comitetul central al „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român” a hotărât înălțarea unui monument comemorativ al eroilor naționali Horea, Cloșca și Crișan.

În acest scop deschide comitetul un concurs pentru alegerea unui proiect și a unei machete, în vederea execuției acestui monument.

Comitetul face apel la toți arhitecții și sculptorii, pentru ca rezultatul concursului să traducă în condiții cât mai ample de măreție și frumusețe, înaltul scop de interes național al acestui monument, care va simboliza dorul populației românești de a ajunge la drepturi și o viață conștientă, națională.

1. **Subiect.** Se lasă toată libertatea de concepție concurenților, sore a întrușia în acest monument ce vor crede mai potrivit în legătură cu cei trei eroi, martiri.

2. **Teren.** Locul ales pentru așezarea monumentului este piata din fața Catedralei Încoronării din Alba Iulia.

Alături în ceea ce privește ansamblul, cât și monumentul propriu zis se lasă toată libertatea de concepție concurenților, cari vor putea da mai multă importanță arhitecturii sau sculpturii, după cum vor crede de cuviință, în interesul acestei opere de artă.

3. **Cost.** Costul total al lucrării, cupunzând și amenajarea pieții și a întregului ansamblu al monumentului, nu va trece suma de 8.000.000 (opt milioane) de lei.

4. **Desenuri și machete.** Concurenții vor prezenta următoarele lucrări:

a) Un plan de ansamblu al sistematizării pieții cu străzile din jur, trebuind să formeze un ansamblu de arhitectură, constituind cadrul monumentului, studiat în legătură și armonie cu el, la scara de 0,01 p. m.

b) O secțiune transversală prin piață și prin monument, arătând și modul de soluționare, al diferențelor de nivel sau eventuale teras, la scara de 0,01 p. m.

c) O vedere de ansamblu a monumentului și întregii pieți, văzute dinspre Catedrala Încoronării, la scara de 0,01 p. m.

d) O vedere a pieții și monumentului, văzute din partea opusă, la scara de 0,01 p. m.

e) O machetă a monumentului cu amorsele pieții, executată în ipsos alb, fără colorii, la scara de 0,02 p. m.

f) Un memoriu explicativ, cuprinzând și o estimare sumară a costului.

NB. Toate proiectele vor fi lipite pe șasiuri sau cartoane însă neîncadrate în rame și fără sticlă.

5. **Regulamentul concursului.**

a) Concursul este deschis la data publicării lui și va fi închis în ziua de 30 Noembrie 1928.

b) Nici un concurent nu va putea trimite plânse sau lucrări suplimentare peste cele cerute

în caz precedent. Lucrările înscrise sau cari nu vor conține toate planșele cerute de acest program vor fi scoase din concurs. Tot asemenea acele cari nu vor corespunde exigențelor acestui program.

c) Nu vor putea participa la acest concurs decât sculptorii în asociație cu arhitecții diplomați.

d) Toate proiectele și machetele vor purta în mod clar și vizibil un motto sau desen distinctiv. Odată cu predarea lucrărilor vor depune concurenții și un plic sigilat, purtând deasupra acelui motto sau semn distinctiv, iar în interiorul plicului numele și adresa autorilor, precum și calitatea și titlurile lor.

e) Toate lucrările vor fi predate la Sibiu, în birourile Asociației, cel mai târziu în ziua de 30 Noembrie 1928, ora 10.

f) La aceeași zi și oră un delegat al „Astrei”, însoțit de un membru de juriu, vor primi proiectele, vor numerota lucrările aceluiași candidat cu același număr și vor elibera o chitanță de primire cu motto respectiv. La ora 17, ora de închidere, aceste persoane vor încheia un proces verbal, consemnând toate lucrările primite în ordinea intrării. După această dată și oră nici o lucrare nu se va mai primi, sub nici un motiv.

6. **Premii, recompense.** O sumă de 400.000 lei este pusă la dispoziția juriului pentru a recompensa lucrările ce va socoti și judeca drept cele mai bune în cadrul acestui program.

Premiile și recompensele vor fi următoarele:

a) Premiul I de lei 200.000
b) Premiul II de lei 100.000
c) Premiul III de lei 50.000

O altă sumă, de 50.000 lei, este la dispoziția juriului pentru a se putea acorda mențiuni de câte 25.000 lei altor două lucrări, din cele mai bune, cari nu ar fi obținut vie un premiu.

În cazul când juriul va găsi că nici o lucrare nu prezintă calități suficiente pentru a i se acorda premiul I sau al II-lea, rămâne la aprecierea sa de a distribui suma totală sau în parte în premii sau recompense suplimentare.

În caz că juriul va găsi că una din lucrări intrunește suficiente calități artistice, în conformitate cu programul și poate fi realizată în limita costului, autorii vor avea premiul I și vor fi însărcinați cu execuția lucrării.

În caz că rezultatul acestui concurs nu ar fi satisfăcător, își rezervă comitetul dreptul de a publica un al doilea concurs restrâns între autori, cari s'au prezentat la primul concurs și în condițiuni ce se vor hotărâ ulterior.

7. **Execuția lucrării.** În caz când juriul va decerna premiul I, comitetul își rezervă dreptul de a cere laureatilor să introducă oarecari modificări în lucrarea lor, precum și modificări ce ar fi cerute de juriul concursului.

În ceea ce privește însă execuția pe teren a lucrărilor, își rezervă comitetul dreptul de a stabili condițiuni prin contracte ce se vor încheia ulterior.

8. **Juriul.** Juriul va fi compus din următoarele persoane:

1. Președintele „Astrei”, care va prezida comisiunea juriului, sau delegatul său.

2. Ministrul Cultelor și Artelor.

3. Președinții celor două Societăți: Societatea arhitecților diplomați și Societatea arhitecților Români sau arhitecții de semneți de acești Președinți.

4. Președinții celor două Societăți: Tinerimea artistică și Sindicalul Artelor plastice, dacă sunt sculptori, sau sculptorii desemnați de acești Președinți.

5. Un arhitect delegat al Școlii Superioare de Arhitectură.

6. Un arhitect sau sculptor, delegat de Ministerul Cultelor și Artelor.

7. Primarul orașului Alba Iulia.

Judecata concursului va avea loc la Adunarea generală (congresul) „Astrei”.

8. **Misiunea juriului va fi:** a) De a examina lucrările și de a alege pe acelea cari răspund mai bine exigențelor programului și cari pot fi considerate ca cele mai reușite din punct de vedere artistic.

b) De a decerne premii și mențiuni.

c) De a decide dacă concursul a dat un rezultat satisfăcător, care să-i permită de a recomanda comitetului execuțiunea unuia din proiecte sau lucrări.

d) De a face un raport documentat asupra modului de judecată și rezultatele obținute.

e) De a face să se respecte clauzele acestui program.

9. **Expozițiunea publică a proiectelor.** După judecata juriului și atribuirea recompenselor, toate proiectele admise la concurs vor fi expuse public, timp de 15 zile, iar proiectele premiate vor fi reținute de comitet, pentru a fi expuse pe tot timpul Adunării generale (congresului) „Astrei”.

Numele cocurenților premiați se vor pune pe lucrări, celelalte vor rămâne anonime.

Comitetul își rezervă dreptul de a fotografia toate proiectele și lucrările prezentate la acest concurs.

Planurile terenului se vor lua dela primăria orașului Alba Iulia.

V. Golliș, H. Petra-Petrescu,
Președinte. Secretar.

Chestia recensământului chiriașilor.

Se aduc la cunoștința publică următoarele:

Impărțirea chestionarelor pentru recensământul chiriașilor din raza Comisariatului Circ. I de poliție s'a terminat și potrivit ordinului No. 7559/1928 d-nii chiriași sunt obligați, ca începând cu ziua de 1 Noembrie a. c. să se prezinte la Prefectura Poliției camera No. 9, între orele 8—12 și 16—18 cu chestionarele completate, având a aduce în același timp și actele doveditoare de plata chiriei ca: contracte, chitanțe și alte dovezi.

Pentru-ca populația să nu piardă prea mult timp la verificarea chestionarelor, am reparțizat verificarea pe străzi după cum urmează:

Locuitorii chiriași din: strada Porții, Hirscher, Bisericii, Școalei, Curtea Honterus, Șirul lui Wagner, Gimnasticeii, Lăcătușilor, Sfoarei, Genunchiului și Cazarmei în zilele de 2 Noembrie 1928.

Locuitorii străzilor: Mihail Weiss, Prințul Carol, Argintarilor, Brutarilor, Prundul Rozelor, Tg. Boilor, Furculiței de jos și de sus în zilele de 3 Nov. 1928.

Locuitorii străzilor: Orfanilor, Tg. Cailor, Sft. Ioan și Pantofarilor în ziua de 4 Nov. 1928.

Locuitorii străzilor: Neagră, Tg. Botelor, Aței, B-dul Regele Ferdinand, Șirul Inului și Sfat în ziua de 5 Noembrie 1928.

Locuitorii străzilor: Castelului, Tg. Grăului, Șirul Florilor și Măcelari în ziua de 6 Nov. 1928.

Țin a reaminti din nou că neprezentarea chestionarelor, sau prezentarea chestionarelor cu date false, atrage cu sine pedepsele prevăzute de art. 21 și 22 din legea Institutului de Statistică, care prevede o amendă dela 1000 la 50000 lei pentru cei cari nu vor prezenta chestionarele, iar pentru cei cari vor da date false dela 1000 la 100.000 lei amendă și dela 1—15 zile închisoare.

Șeful Comisariatului I
I Popa.

AVIZ. Aduc la cunoștința Onor. Public și Autorităților că copilul meu Gheorghe Gal junior din Str. Coastei B No. 10 a dispărut din ziua de 28 Octombrie 1928. În caz că va face datorii sau alte daune, părinți nu iau nici o răspundere. Brașov 1 Nov. 1928. Gheorghe Gal.

Pălării de Dame

Parisiene și Vieneză cele mai simple până la cele mai elegante.

ELENA SZENDE

modistă
Strada Mihail-Weis No. 5

Observați adresa!
Prețuri fixe solide. Pentru doamnele de ofițeri și funcționari reducere 10%.

SE REDESCHIDE

azi, Jol 1 Noembrie 1928

Cabaretul Maxim

în sala restaurantului „Măloru Mura”

Program s'nzațional, strict familiar. 1—2

România. Corpul portărilor Tribunalului Brașov

No. 6770/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică la baza deciziei No. C. 1357—1928 a judecătoriei de ocol Brașov în favoarea reclamantului Banca Țării Bârsel repr. prin adv. dr. Tellmann pentru încasarea creanței de 4800 Lei și asa, se fixează termen de licitație pe ziua de 1 Decembrie 1928 ora 3 p. m., în fața locului în Brașov Str. Tg. Rozeor, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobilă de casă în valoare de 15.000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 27 Nov. 1928.

Indescifrabil
Portărel.

968 1—1

Mica publicitate

De închiriat una odăe și bucătărie în str. Podul lui Grid No. 12

De închiriat o cameră mobilată cu 2 paturi, luminoasă. Intrare separată. Str. Castelului No. 118 Etej. 969 1—1

Cumpăr acțiunile Regișta, Forărestiere Cluj, Banca Centrală Cluj și diverse petrolifere. Ioan Candrea Str. Principele Carol No. 36 964 1—3

Anunț de închiriere

Consiliul parohial al Bisericii Sft. Nicolae din Brașov-Scheiu închiriază pe cale de licitație cu oferte închise locuința din fața deia casa Barac, Piața Prundului 3, compusă din 3 camere, bucătărie, spălătorie și dependințe.

Ofertele conținând garanția de 10% dela suma oferită, se vor înainta Biroului (Curtea Bisericeii), până în ziua de 6 Noiemvre 1928, ora 5 p. m., când va urma deschiderea lor în prezența Biroului și a Epitropiei. Condiții și alte detalii în cancelaria Bisericeii.

Consiliul parohial al Bisericeii Sf. Nicolae, Brașov.

Români, abonați cel mai vechu z ar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Deschidere de prăvălie

Avem onoare să aducem la cunoștința Onor. Public deschiderea prăvăliei

„JULIETA”

Magazin de haine pentru doamne
STRADA VANII No. 5.

În urma experienței și cunoștințelor de ani de zile câștigate într'un salon de modă vienez de primul rang vom satisface cele mai fine gusturi. Intenția noastră: să aducem pe piață cele mai noi articole de modă, lucrate din material de prima calitate și după cel mai fin gust, cu prețuri solide. Dovadă marele nostru asortiment de

haine pentru dame, fetițe și copii,
paltoane de lână și postav

Ne vom nizu ca prin serviciu prompt și solid să câștigăm încrederea și mulțumirea Onor. Public.

Cu deosebită stimă:

„JULIETA”

Magazin de haine pentru dame.

800 10—10

Adunarea Partidului Național-Tărănesc Sectorul Scheiu.

Partidul Național-Tărănesc sectorul Scheiu va ține Sămbătă în 3 Noembrie 1928, ora 7 seara, în localul restaurantului Arsenie Badea o adunare de reorganizare a sectorului, la care se invită toți membrii partidului nostru.

Cu această ocaziune d-l dep. Dr. Voicu Nițescu va face o dare de seamă asupra situației politice.

Biroul Sectorului Scheiu.

În jurul împrumutului liberal

Din 80 milioane dolari nu vor intra în țară decât 5 miliarde lei.

Ziarului „Cuvântul” i se scrie din Paris:

În cercurile bancare parisienne se cunosc acum condițiile principale ale împrumutului român care se va încheia și formal peste câteva zile la București. Convenția împrumutului are două clauze principale: una privind împrumutul propriu zis, care este de 80 milioane dolari, a doua, stipulând un împrumut de 250 milioane dolari, — adică stabilind o opțiune pe termen de 6 luni — care permite consorțiului de bănci streine să considere împrumutul de 80 milioane ori ca o tranșă din împrumutul de 250 milioane ori ca un împrumut de sine stătător.

În privința repartizării celor 80 milioane dolari — chestiune care a format în ultimul timp, exclusiv, obiectul tratativelor — ea urmează să se facă astfel: Circa 30 milioane dolari vor rămâne la principalele bănci de Emisiune (Banque de France, Reichsbank, Bank of England, etc.).

Pe baza lor, Băncile de Emisiune deschid Băncii Naționale române credite destinate sprijinirii stabilizării.

Circa 20 milioane dolari — o parte din subscripția franceză

— vor trece prin Banque de France asupra Industriei franceze care și-a asigurat un contract de furnituri cu Statul Român.

Creditul pentru stabilizare deschis de Banque de France Băncii Naționale se sprijină pe o altă parte din subscripția franceză.

Restul de circa 30 milioane dolari — numerar — vor intra în țară, destinați a acoperi datoriile Băncii Naționale la Banca Comercială Italiană (12 mil. dolari, scadența 31 Decembrie 1928) și o parte din deficitele bugetare, care, după calculele curente ar fi de circa 8 miliarde lei.

După cum se vede din informațiile de mai sus — cam confuze căci se spune că convențiile ce se vor încheia și în genere condițiile „împrumutului Vintilă Brătianu” este tot ce s'a cunoscut mai haotic în materie de stabilizare și împrumut de Stat, operațiuni pe care le-a amestecat guvernul antrenând Banca Națională — nu sunt de natură să justifice optimismul asupra situației financiare, nici a finanțelor publice, nici a celor private.

de lei transformate anual în băuturi otrăvitoare (registrele Ministerului de Finanțe), pe când economiile la toate băncile populare nu sunt decât de 660 milioane lei, iar la Casa de Depuneri numai 220 milioane lei!

Arburarea urapelului național.

În mai multe rânduri s-a putut constata că după comemorarea unei sărbători naționale drapelul țării este lăsat pe ediliu încă câte 2 și 3 zile.

Pentru ca pe viitor astfel de cazuri să nu se mai întâmple, prefectura poliției aduce la cunoștință societăților particulare, comercianților precum și populației, că în conformitate cu ordinele ministeriale, drapelul național ce se arborează cu ocazia sărbătorilor naționale să fie așezat pe ediliu în zorii zilei și ridicat în aminețea următoare zilei sărbătorite.

Examene cu RAZE X (Röntgen) și examene BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorul spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 5-3 10-1

Balcanic — subbalcanic

Cunoaștem din vocabularul politic al țării noastre cuvântul „balcanic” Astăzi oficiosul averescan ne face cunoscut cu un nou termen: „subbalcanic”.

Indignat adevărat de faptul că liberalii „denigreză acțiunea de guvernare a Partidului Poporului”, — oficiosul averescan „Indreptarea” ia — prin felul limbajului — locul celui dela ușa cortului și strigă:

„Dacă, indignați de acest procedeu canibalic, afirmăm că partidul liberal are o mentalitate balcanică, conducătorii acestui partid se mărturisesc lezați în orgoliul lor și protestează. Iată însă că Balcanul este mai presus în manierele lui politice, de politica subbalcanică a d-lui Brătianu. Și d-l Venizelos nu s'a lăudat niciodată cu politica de continuitate...”

Intrebăm „Indreptarea”: Dacă politica liberală este subbalcanică, cum am numi politica celui partid, care plecat până la pământ în fața subbalcanicilor, face jocul politic al acestora, pentru ca din mila și mâinile lor să primească puterea?!

„Balcanic”, „subbalcanic”, „iperbalcanic”, — mai pe românește: hârb și oală spartă!

Anu area alegerii dela Prahova

După lupta înverșunată dusă de liberali la alegerile județene din Prahova și după așa zisul lor succes obținut prin decretarea contaminării comunelor și prin volatizarea a peste 36.000 cărți de alegători, — scrie „Dreptatea” — iată că n'a trecut nici o lună și justiția a anulat indirect alegerea, socotind că vechiul consiliu a fost ilegal dizolvat.

După anularea dizolvării consiliului dela Brăila, — anulare care a însemnat o pereche de palme aplicate în plin de justiție pe obrajii bucălași de nesimțire și nerușinare ai regimului, — iată că hotărârea de ieri a justiției înseamnă o nouă palmă aplicată regimului.

Dar când au mai roșit liberalii, ca să roșească și de data asta și când epiderma d-lui Duca a fost vre odată sensibilă la palmele ce a fost primit?

Rezultate recolta în Anglia.

În anul acesta Anglia a înregistrat o recoltă excelentă, recolta tuturor culturilor întrecând pe cea din anul trecut. Numai cantitatea grâului este puțin inferioară, dar aceasta se datorește micșorării suprafeței însemnate. O creștere prezintă recolta de orz și ovăș. Producția totală a grâului este de 1,233.000 tone față de 1,420.000 t. în 1927, producția orzului este de 1,000,000 față de 862.000 în 1927. Producția ovășului este de 1,393,000 față de 1,344.000 t. în anul trecut. Deasemenea se așteaptă anul acesta și o foarte bună recoltă de cartofi. După evaluările de până acum se va întrece recolta din anul trecut cu 130,000 t.

Parastas. D-soara Veturia I. Mureșianu invită pe ziua de Sămbătă, 3 Noembrie a. c. ora 10^{1/2} a. m. toate rudetele și amicii la părăstasul de șapte ani, ce se va săvârși la cimitirul din Groaveri pentru odihna răposatului și iubitelui ei tată + colonel Dr. Iulius Mureșianu.

Ultime știri

DELA „ASTRA”.

Adunarea generală se va ține la 1 Decembrie la Sibiu

Comitetul central al „Astrei” a ținut la 30 Octombrie a. c. ședință plenară. De astădată ea a fost prezidată de d-l Vasile Goldiș, fiind prezenți mai toți membrii din Sibiu, iar din provincie d-nii dr. V. Nițescu, protopop Simu, Ioan Agărbiceanu, protopop Dăntanu și canonic Suciu.

La ordinea de zi fiind chestiunea fixării și ținerii Adunării generale din acest an, s'a hotărât după discuții mai îndelungate, ca aceasta să se țină la Sibiu în 1 Decembrie a. c.

Conform uzului de până acum toate Despărțămintele „Astrei” vor serba și în anul acesta ziua de 1 Decembrie, dând fi-rește de rândul acesta mai multă extenziune sărbării, întrucât se implinesc 10 ani dela unirea Ardealului cu Vechiul Regat. Centrul va serba această aniversare la sediul său, în Sibiu.

INFORMAȚIUNI

Scufundările de teren din Vâlcea. Din R-Vâlcea se anunță: Cu începere dela 26-27 Octombrie a. c., a început să se scufunde terenul din teritoriul comunei Ciomag-Lădești, pe o suprafață de aproximativ 60 de hectare. Adâncimea scufundării atinge 40-50 metri. Populația este puternic impresionată și mare parte din ei își pregătesc evacuarea. Terenul este în continuă depresiune în spre Nord-Est. Fenomenul se crede că ar fi din cauza subteranelor făcute de mari straturi de apă, cari au și început în multe părți să se producă. Prefectul județului vizitând regiunea a luat dispoziție ca cei sinistrați să fie ajutați. Victime de persoane nu sunt. S-au distrus numai vre o 4 gospodării și alte opt sunt periclitare.

Nou avocat român. Celim în „Patria”:

D-l dr. Gheorghe Stoica prim-redactor al ziarului „Patria” și președinte al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat și-a luat astăzi rămas bun dela colegii săi de redacție, d sa stabilindu-se într-o localitate din Bihor ca avocat. Sunt tocmai 25 de ani de când distinsul gazetar a stat neîntrerupt în serviciu presei românești din Ardeal, colaborând la cotidiene și la reviste. D sa nu se retrage cu totul din gazetărie ci rămâne mai departe membru extern al redacției ziarului „Patria”, ca reprezentant în Bihor unde în lipsa gazetarilor mai vechi și activi în presă ziarul nostru n'a putut avea până astăzi un colaborator constant care să cunoască temeinic împrejurările de acolo. Nici nu se putea ca un gazetar care și-a cultivat cu ardoare profesia, cum este d-l dr. Gheorghe Stoica, să se retragă din ziaristică, mai ales că talentatul coleg este în plină vigoare sufletească. Dorim colegului nostru reușită deplină în noua situație și îl asigurăm de caldă noastră simpatie și alipire.

La aceste urări de bine se asociază și ziarul nostru.

Opera germană. Reprezentațiile operii germane vieneze continuă să atragă un public numeros și select. Ultimele două opere „Tosca” și „Evangeliman” au evidențiat din nou nivelul înalt artistic al trupei.

Astăzi Joi se va reprezenta opera mult gustată a lui Offenbach: Povestirile lui Hoffmann, iar mâine, Vineri, opera lui Wagner: Valchira. Începutul precis la ora 8 în sala de concerte „Reduta”.

Consiliul județean, convocat în sesiune de toamnă, ține azi, Joi, la ora 4 d. a. primu sa ședință. În sesiunea actuală, probabil în ședința a doua, va fi pusă la ordinea zilei, în cetirea a doua, cererea „Astrei” de a i se ceda imobilul prefecturii pentru deschiderea marelui bibliotecii publice a „Astrei”. Opinia publică românească așteaptă dela consiliul județean soluționarea corăspunzătoare a acestei importante chestiuni.

Rezultatul general al examenului de bacalaureat. La ministerul instrucțiunii au sosit toate rezultatele examenului de bacalaureat în toamna aceasta. S-au prezentat în toată țara 9983 de candidați. Dintre aceștia, au reușit la probele scrise 5686 sau 56.90 la sută. La proba orală din 5686 candidați au reușit numai 3883, sau 38.88 la sută.

Masă colegială a „Armonia”. D-nii membrii ai Societății corale „Armonia” din Brașov sunt invitați a se întruni la o masă colegială, Sămbătă, 3 Noembrie 1928, ora 8 p. m., în sala cea mare a restaurantului „Coroana veche”. Comitetul

Un curs de esperanto se va deschide la 1 resp. 5 Noembrie 1928, seara la orele 8 și anume în sala vânătorilor din restaurantul „Gewerbeverein”. Cursul durează șase săptămâni, de două ori pe săptămână, Luni și Joi seara la orele 8-9. Taxa de participare s-a fixat în sumă de 300 lei, care se va achita la înscriere. Cei ce se interesează sunt bineveniți. — Direcțiunea.

D-l AXENTE BOERIU și-a deschis cancelaria avocatului în comuna Cernatu-Săcele No. 527 Jud. Brașov. 1927. — 2

DOCTORUL VALERIU STINGHE

specializat la Paris în Boale de piept (tuberculoză pulmonară etc.), interne, sifilis, tratamente electrice (diatermie, efluvii, scânteii electrice, ionizare, galvanizare) raze ultraviolete și radiologie își începe consultațiile medicale în 5 Noembrie a. c., în Str. Principele Carol (fostă Str. Vămii) No. 34. 1-3